



## 广东乡村振兴进行时

巩固拓展  
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴



■广东猎人谷精铸科技有限公司“乡村振兴车间”在云浮市新兴县车岗镇揭牌。



■毕业后能够在家乡找到对口工作，机械工程师唐昭然很满意。



■云浮云安区镇安镇河东村的广藿香规范化种植基地已带动村集体和50多户农户就业增收。

云浮落实“乡村振兴驻镇帮镇扶村”出实招：

# 以“十百千万”为抓手 推动驻镇帮扶争先进位

厂区依山而建，厂房状如城堡，走进广东猎人谷精铸科技有限公司，恍如来到一座游乐园，走进里面的车间，新快报记者看到的是一派忙碌而有序的生产场景。6月28日，这家云浮市县级乡村振兴部门认定的首家“乡村振兴车间”正式揭牌。

打造10个标杆产业、培育100家振兴车间、推动1000家企村结对、办好10000件惠民实事——为落实高质量发展工程决策部署，云浮市今年初在全市开展驻镇帮镇扶村“十百千万”专项行动（简称“十百千万”行动），以此为抓手，推动驻镇帮扶工作争先进位，推动云浮农业更强、农村更美、农民更富。



■佳罗伯爵皮具厂在云浮云安区富林镇有两个乡村振兴车间，已带动200多人就业。

## “十百千万”

### 汇聚乡村振兴强大合力

近年来，云浮市深入实施乡村振兴战略，围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的目标任务，镇域经济发展取得重大成果。今年初，为促进城乡区域协调发展，全面推进乡村振兴，云浮市响应省委高质量发展要求，在全市开展驻镇帮扶“十百千万”专项行动。“这是云浮落实‘百县千镇万村高质量发展工程’的具体抓手。”云浮市乡村振兴局四级调研员江山说。

据介绍，云浮市“十百千万”行动以坚持联农带农、坚持就近就业、坚持村企共建、坚持惠民暖心为原则，通过推动全产业链建设、增强联农带农能力、全力做好稳岗就业、广泛动员社会帮扶等措施，以“打造10个标杆产业、培育100家振兴车间、推动1000家企村结对、办好10000件惠民实事”为目标，推动云浮驻镇帮扶工作迈上新台阶，推进“百县千镇万村高质量发展”见实效。

开展“十百千万”行动以来，云浮市各级党委镇委高度重视，扎实推进，63个镇（街）的驻镇帮扶工作队也在组团帮扶单位的大力支持下，勠力同心，铆足干劲。截至7月底，全市五个县（市、区）累计已培育发展提升带动100户以上农户的产业共86个，新增联农带农1.75万人，实现年均增收5702元；正在培育的乡村振兴车间60家，吸纳脱贫劳动力502人，实现户年均增收6227元；推动259家企业与250个村居开展结对共建；累计为3462个自然村办理惠民实事5388件。

## 产业为重 充分激发联农带农效益

产业是乡村振兴的重中之重，因此，“十百千万”行动以打造标杆产业为首要目标。江山向新快报记者介绍，今年底，云浮将在全市63个镇（街）的驻镇帮扶产业项目中评选出10个最佳驻镇产业项目。

漫山遍野的火龙果、群山环绕的鱼塘、现代化的火龙果加工厂、设有火龙果产业展示区的农家乐餐厅……位于云安区镇安镇西安村的云浮市盈科生态农业科技有限公司（简称“盈科”），在驻镇安镇工作队的帮扶下，紧抓乡村振兴机遇，走上了发展的快车道。公司现有火龙果基地600亩，年产量960吨，计划发展以火龙果为主导、集休闲娱乐于一体的观

光旅游农业，走三产融合发展的路子。

“去年火龙果基地扩大了100亩，加工厂面积从150平方米扩建到320平方米，处理能力增加了4倍。”盈科负责人陈汉英说，“将火龙果加工成果干后，效益提升了两倍，我们准备将火龙果花烘干成霸王花，进一步延长产业链，增加效益。”盈科现有员工60多人，带动周边14个村（居）150多户农户参与种植。

在不远处的河东村，驻镇工作队紧密配合村委，集约撂荒地350亩，于2021年底引入龙头企业江罗农业发展有限公司发展南药产业，打造广藿香规范化种植基地。驻镇工作队介绍，广藿香亩产收益可

达7500元—9000元，去年底获得大丰收，亩产达1吨，全年产值300多万元，带动村集体和周边50多户农户就业增收。

这样蓬勃发展的农业产业已在云浮遍地开花。在富林镇，由云浮市财政局为牵头单位的驻镇工作队以引资为产业发展的“血液”，引进龙头企业广东月儿红农业有限公司和广东绿家农业有限公司，建设富林万亩花生基地项目，打造华南最大的花生种源供应中心。驻富林镇工作队队长蓝楚燕介绍，该项目将辐射带动各村种植花生超过1万亩，并建成深加工基地，打响富林花生品牌，助力产业发展、农民增收。

## 就业为民 “乡村振兴车间”更接地气

就业是最大的民生。按照“十百千万”专项行动，云浮63个镇（街）年内每个镇街至少培育两家“乡村振兴车间”，因地制宜地引进中小企业适度发展劳动密集型产业，鼓励吸纳脱贫户就近就业。江山特别强调，云浮结合实际，制定“乡村振兴车间”认定标准，“倡导5名及以上脱贫户稳定就业半年，可获得一次性奖补，具体由各县（市、区）结合本地实际确定”。

驻富林镇工作队结合实际，以“公司+作坊+闲赋劳力”模式发展加工类产业，千方百计利用本地资源做好引资对接服务，引导皮具加工、电子元件等手工加工作坊类的中小企业落户富林，目前通过产业转移吸纳的皮具厂就达10多间，总投资额300多万元，解决了大批村民就近就业问题。

走进位于富林镇高一村的佳罗伯爵皮具厂，几十名妇女各司其职地忙碌

着。负责人郑新亮告诉新快报记者，总公司在广州，目前在富林镇有两个厂，有稳定和灵活就业员工200多人，每月工资至少三四千元。“我也是一名党员，响应国家号召，回村带领乡亲致富是我的责任。”郑新亮开朗地说，他还带动朋友来富林建厂，已经开了十多家工厂。蓝楚燕介绍，这里也是富林镇脱贫户就业培训基地和残疾人就业培训基地，工作队会组织开展技能培训，公司将材料送到残障人士家中，方便他们就业。

“我要带小孩，没法出去打工，在这里上班时间灵活，每月工资3000多元，挺好的。”赖女士边分拣材料边说。

新兴县把“乡村振兴车间”的创建作为实施乡村振兴战略的重要抓手之一，立足资源禀赋，引进广东猎人谷精铸科技有限公司，协助将废弃石矿场改造为具有黄山景观、摩崖石刻文化和工业研

发生产基地，驻车岗镇工作队将其作为“乡村振兴车间”重点培育，已吸纳附近320多名村民就业，实现户均增收6多万元。6月28日，该基地成为云浮市首家县级挂牌认定“乡村振兴车间”。

“这里是设计团队，都是从高校招聘大学生，对本地员工我们会开展培训。”公司行政主管陈敏怡边走边介绍。唐昭然2021年在广州毕业后通过招聘进入公司担任机械工程师，“回乡就业能够照顾父母，工资四五千，公司还提供培训，未来发展也有方向，我很满意。”他腼腆地笑着说。

新兴县乡村振兴局有关人士介绍，将继续联合相关部门在建设、运营、服务上持续发力，计划在年内创建11个“乡村振兴车间”，预计带动200多名脱贫劳动力稳定就业，进一步推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，助力乡村振兴。